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Fondată la 1838 de George Bariţlu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru

Apare de trei ori pe săptămână tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Onde am ajuns?
Situata de azi a cetăţeanului 

României întregite este mai 
mult jidecât dureroasă. Vorbim 
de soarta omului cinstit, care 
din resursele de bogăţie ale 
pământului românesc se sileşte 
să-şi câştige în mod cinstit 
pâinea de toate zilele. Trecem 
deci peste ceata celor*ce din 
esploatarea neomenoasă a for
ţelor de muncă şi producţie, 
îngrămădesc averi născute din 
necinste. Ţara nu este a celor 
ce-i sug vlaga fără de muncă 
ci a celor-ce muncesc pentru 
ca să-i valorifice comorile ei.

Şi tocmai aceştia sunt aceia, 
cari nu-şi au azi răsplata muncii 
lor.

Suntem un stat agricol. 
Majoritatea populaţiei ţării o 

formează ţărănimea. Coborâţi 
în mizeria acestei munci a gliei, 
pentru ca să vă „convingeţi de 
nepriceperea care tronează în 
conducerea treburilor ţării.

Trecem peste nenorocirea 
prea simţită a armatei de func
ţionari slujitori ţărei, pentru ca 
să ne oprim la cei-ce ne cresc, 
ne cultivă şi ne dau, din munca 
lor, pâinea de toate zilele.

Jalea, durerea s-au înstăpânit 
azi în toată puterea peste mun
citorii ogorului românesc.

Birurile apasă viaţa ţăranului, 
fără ca să ţină seama de impo
sibilitatea acestui rob al gliei 
de a ş i valorifica produsele 
muncei lui.

Cultura câmpului şi econo
mia de vite sunt în general 
sursele de viaţă ale ţăranului 
român.

Intrebaţi-1 deci, — în strâm
toarea vieţii de azi apăsată de 
criza financiară, — ce preţ are 
produsul muncei lui ?

Răspunsul îl veţi auzi din 
gura tuturor:

„Nici vita şi nici grăuntele, 
pentru care am muncit şi am 
aşteptat un an de zile, n-au nici 
un preţ“.

Şi nu minte când vă spune 
aşa.

Cu toate acestea scumpetea 
dăinueşte, scumpetea creşte. Şi 
apasă cu atât mai grozav pe 
spatele aceluia, care din produ
sele lui date pe nimic, vede pe 
alţii croindu-şi averi.

E dureros, dar aşa este. Ca 
dovadă o întâmplare: 

lntr’ o comună, al cărui nume 
îl retacem, m’am pomenit cu o 
văduvă de 60—65 ani, care-şi 
câştiga existenţa din servit.

— Uite — mi-a spus femeea, 
— vezi, d-le, dacă hârtiile ăstea 
sunt, sau nu sunt, bune ?

Am cetit slovele de pe hârtii 
şi am rămas buimăcit . . . .

Erau trei hârtii, — obligaţii— 
doveditoare că trei din primii 
fruntaşi ai satului împrumutase4 
ră dela văduva, c ireş i câştiga 
pâ nea ca  serv itoare, sume 
între 10—20 mii Le/..

Convins că e o imposibilitate, 
m’am adresat datornicilor. De
cepţionat m'am convins că hâr
tiile nu minţiau.

— Dar, nu mai spune d-le 
nimănui — mi-a răspuns frun
taşul satului — că suntem da
tori acestei femei. Ar fi o ru* |

J şine să ştie satul. Aşa merg 
însă treburile azi: Cu ce-ţi dă 
pământul azi, nu mai poţi trăi, 
iar să ţi părăseşti gospodăria 
şi să mergi servitor, este ruşi
nos. Ăştia mai săraci o pot face, 
ei pot merge la slujit, pot adu
na bani... şi... şi... noi cari avem 
ceva pământ (— nu e vorba de 
prea puţinii mari proprietari-) 
trebue să ne împăcăm năcazu
rile aşa cum vezi. Munca ne 
costă mai mult decât preţul 
produsului nostru.

Adânciţi adevărul dureros 
al vorbelor de mai sus şi veţi 
cunoaşte apoi şubredenia pe 
care se razimă nenorocita laudă 
că suntem un stat agricol.

Impozitele, sub diferitele lor 
forme şi titluri, cresc mereu, 
uitând cu totul să dea posibili
tatea de valorificare produselor 
muncii celui împovărat de ele.

Unde duce deci calea apu
cată ?

Fruntaşii satelor se vor trans
forma în debitorii celor ce-şi 
câştigă pâinea servind pe la 
casele domnilor.

Continuând la fel, însemnea
ză că şi cel cu ceva tărie de 
pământ va fi nevoit să urmeze 
calea apucată de cel fugit dela 
glie la slugărie.

Cine va mai ara atunci, cine 
va mai semăna şi cine va mai 
secera grăuntele, din care ne 
frământăm pâinea de toate zi
lele?!...

; 1

Paris, 30 Aprilie 1927.
Dela 10 Iunie 1926, când, 

prin semnarea tratatului de prie
tenie şi alianţă între Franţa şi 
România, s’a inaugurat o nouă 
eră în raporturile noastre inter
naţionale, domnul Diamandy, 
ministrul nostru la Paris, caută 
să facă să intre în sfera reali
zărilor practice, consecinţele de 
tras din acel tratat. Bine se
condat de prietinii noştrii fran
cezi, d-1 Ministru Diamandy în
scrie noui şi folositoare succese 
în frumoasa sa carieră, iar ţara 
noastră vede deschizându-i-se 
orizonturi nouă.

Din punct de vedere politic, 
pacea externă,— care graţie tra
tatului dela 10 Iunie 1926, a 
primit o asigurare de pe urma 
căreia ne vom resimţi, iar din 
punct de vedere economic or
dinea internă, sânt cele două 
chesFuni esenţiale care au fost 
expuse, în mod magistral de 
d l Diamandy Ia serbarea dela 
târgui comercial din Lille. în
jghebarea aceasta negusto
rească, astăzi la a treia mani
festare, este o imagine strălu
cită a reconstruirei hordului 
Franţei. Industria, care, din de
vastările inamicului, rămăsese J 
aproape complet nimicită,|se gă- i 
seşte acuma, la opt ani după j 
războiu, repusă în stare de pro- l

F ila  ti R i i i
ducţie intensă. Şi toată recon
struirea s’a făcut de Francezi 
pe propriile lor sforţări.

La sărbătorirea României, în 
sala serbărilor Târgului din Lille, 
am avut încă. odată prilejul să 
constatăm iubirea ce ne poartă 
Franţa, atât oficială cât şi pri
vată. Ministrul Louis Marin, re
luând unele pasagii din eloc
ventul discurs al reprezentan
tului României, a relevat însem
nătatea ţărei noastre în reîno- 
darea de legături economice. 
Relaţiunile economice, a spus 
d-1 Louis Marin, care este în 
acelaş timp şi Preşedintele So- 
cietăţei „Amicii României“, nu 
trebue să neglijeze prietenia de 
pe câmpul de luptă. Aliaţii din 
vremurile de restrişte trebue să 
treacă, în timp de pace, înain 
tea foştilor duşmani.

w  !

„Ziua românească“ din Lille, 
după minunata manifestare 
franco română din Lyon, la 19 
Ianuarie, vine să adauge un nou 
inel la lanţul legăturilor dintre 
Franţa şi România.

Ţara noastră fatalmente cu
noscută insuficient în primele 
vremuri de după războiu, a a* 
juns astăzi să fie în lista indus
triaşilor francezi printre debu- 
şeurile cele mai de seamă.

La Lille, am ascultat, în a

Ziua de Duminecă 1 Mai, d-I 
deputat dr. V o ia i Nitescu, a în
ţeles s’o petreacă aşa cum îi 
dicta datoria de deputat: în mij
locul alegătorilor, cari i-au dat 
votul şi l-au trimes în Parla
ment.

E de prisos să mai stăruim 
asupra activităţii d-sale în Par
lament, unde cuvântul d-sale a 
fost auzit de atâtea ori, susţi
nând şi apărând dreptatea.

Cu toate acestea conştiinţa de 
om al datoriei l-a îndemnat să-şi 
reînceapă turneul de legătură 
sufletească cu alegătorii săi.

Alaltăeri, Duminecă a vizitat 
comunele Cristian, Râşnov, To- 
hanul-vechiu şi Poiana-Mărului, 
unde în faţa alegătorilor fericiţi 
de prezenţa deputatului lor, şi-a 
ţinut darea de seamă asupra ac
tivităţii d-sale din parlament, fă
când totodată şi un expozeu al 
situaţiei politice de azi. însufle
ţirea, cu care a fost primit şi 
ascultat de popor, e cea mai 
vie dovadă^ a dragostii şi ne
răbdării cu care alegătorii îşi 
aşteaptă pe aleşii lor cari ştiu 
să nu-i dea uitării.

Accentuez aceste cuvinte şi 
pun la inima tuturor celor che
maţi să imiteze pasul făcut de 
d-1 deputat dr. Niţescu, care prin 
turneul început dovedeşte că 
îşi ţine de datorie să ţină viie . 
legătura cu cei ce l-au trimis în 
Parlament. I

Nu uit însufleţirea cu care •

Românii din Râşnov, cari toc
mai eşiau dela biserică, au acla
mat pe cel sosit în mijlocul lor. 
Timp de peste o oră cât a vor
bit d-1 deputat, curtea bisericii 
îmbâcsită de lume, a fost tran
sformată într-un altar al setoşi- 
lor după cuvântul dreptăţii.

In Poiana-M ărului, acelaşi 
altar a fost improvizat in faţa 
şcoalei, de pe treptele căreia 
d-1 dr. Niţescu a turnat cu cu
vântul său tărie şi nădejde în 
inimile mulţimei venite să-l as
culte. întrunirea a fost deschisă 
de către preşedintele organiza
ţiei locale: venerabilul părinte 
Gogonea. bătrân de ani dar ti- 
năr la suflet.

Aceeaşi însufleţire am consta
tat-o şi în Tohanul-vechiu, 
unde poporul aştepta în faţa 
şcoalei sosirea d-lui deputat.

S-a putut convinge cu această 
ocazie, ori cine a fost de faţă, 
de un adevăr: alergările dispe
rate ale liberalilor pe sate şi 
promisiunile lor nu prind rădă
cini în inima ţăranului cuminte.

I-am auzit pe bieţii oameni ai 
gliei oftând şi plângând greul 
mizeriei şi nedreptăţii de azi. 
I am auzit tânguindu-se de povara impozitelor tot mai grele şi mai multe, dar gura lor glă- î;lîia şi ochii lor erau cu toate 
o«t i i  oglinda zilelor de nă- 
u şi înviorare pecari le aş- 
u^pui deia Partidul Naţional* 
Ţ "nesc

Pentru cetăţenii comunelor a- 
mintite ziua de Duminecă a fost 
o serbătoare de întărire a ere* 
dinţii în lupta pentru adevăr şi 
dreptate, iar pentru d-1 dr. Voicu 
Niţescu o saiisfacţie, pe care o 
merită omul care-şi face da
toria. Cor.

ceasta privinţă, două strălucite 
şi documentate expuneri a Ro
mâniei economice, datorite Pre
şedintelui Comitetului organiza
tor al Târgului, d-1 Delpoulle, şi 
d-lui André Faure, acesta din 
urmă un excelent prietin al 
nostru. D-sa cunoaşte şi ţara 
românească şi frumosul nostru 
graiu, întru cât, dinainte de răz
boiu, în calitate de profesor de 
franceză la Şcoala militară din 
Iaşi, ne-a studiat cu interes şi 
pasiune. Astăzi André Faure se 
poate spune că este un om 
care iubeşte de-o potrivă şi 
Franţa şi România; este, cu 
drept cuvânt, un bun cetăţean 
al ambelor ţări.

Semnalând, de acum un an 
până azi, încheierea tratatului 
de alianţă franco-român, ale 
cărei însemnate urmări le-am 
arătat la vreme; — dejunul con
ferinţă al Comitetului franco- 
Orienf, cu un număr special 
consacrat ţărei noastre; — stră
lucitele zile româneşti din Lyon 
şi Lille, mai fac o plăcută da
torie, fiindcă văd că, graţie sfor
ţărilor inteligente ale d-lui Mi
nistru Diamandy, România se 
apropie mai mult de Franţa. Şi 
această apropiere se accen
tuează, simultan, în ambele 
domenii: politic şi economic, a- 
sigurând, concomitent, îndruma
rea raporturilor franco-române 
spre o propăşire fructuoasă pen
tru ambele părţi. Dar activitatea 
începută nu trebue întreruptă şi 
firul, înnodat atât de fericit, în
grijit, pentru a cimenta, prin re
zistenţa lui, viitoarele raporturi 
dintre Franţa şi România, — u- 
nite prin afinitatea de rassă, le
gate prin comunitatea de pe 
câmpurile de războiu, şi sorţite 
să joace, în două părţi diferite 
ale Europei, un rol identic pen
tru asigurarea păcei mondiale 
şi menţinerea echilibrului eu
ropean. ţ

Nickv

Solemnităţile de comemorare 
ale răsboiului din 1877

— Ministrul Hodza despre sblidaritatea 
siavo-română. —

Praţja. (Ceps). Zilele trecute 
s’au ţinut la Praga solemnităţi 
cu ocazia împlinirii a 50 ani 
dela începerea răsboiului, pe 
care Ruşii împreună cu Româ
nii I au purtat împotriva Turci
lor şi cere odată cu indepen
denţa Românieii a adus elibe
rarea Sârbilor şi Bulgarilor.

După un Te deum oficiat la 
catedrala Sf. Nicolai din Prega 
în amintirea celor căzuţi în răs* 
boir, federaţia sokolilor ceho
slovaci şi consiliul municipal 
al Pragei au organizat o ser
bare comemorativă în Panteo 
nul Museului Naţional* Au asis 
tat la aceasta reprezentanţii gu 
vernulu-*, Camerei şi Senatului, 
corpul diplomatic» eto, precum 
li un număr însemnat de per
sonalităţi artistice» ştiinţifice şi 
literare. Preşedintele repub)i< ei 
era reprezentat prin dnii Ş »mal, 
şeful Casei sale civile şi Riha,

ministrul afacerilor streine prin 
d. Krofla, ministru plenipoten
ţiar.

Dupăce corul Hlahol a into
nat imnul »Sveji k svemu“ a 
luat cuvântul ministrul instruc- 
ţiunei publice, d. Hodza. D*sa 
a declarat între altele:

Episoadele răsboiului dela 
1877 s4au resimţit în bună mă
sură şi asupra poporului ceh 
şi slovac. Intr’adevăr acest răs- 
boiu, care s’a desfăşurat acum 
50 ani» marchează un progres 
considerabil în realizarea sen
timentului naţional al Slavilor. 
Un număr de voluntari sârbi 
şi bulgari s’au adăogat arma
telor ruse şi române» pentru a 
forma un organism de o înaltă 
valoare militară şi morală. Gra
ţie acestui impuls» ideea naţio
nală împreună cu cea demo
cratică a  putut pătrunde în sud 
estul Europei» cu toate restiic-
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tlile tratatului dela B?rln. Sfâr 
şitul răsboiului ruso român "•turc 
a văzut crearea de noui state 
cu structură democratică, ceea 
ce a produs o spărtură în re 
gimul semifeudal, căruia era su 
pusă până atunci această parte 
a Europei.

Tot astfel, la începutul răs- 
boiului mondial, Rusia era a- 
ceea care a reelzat echilibrul 
tortelor, asigurând condiţia prea
labilă victorie5, gratie căreia 
Cehoslovacia şi-a câştigat in 
dependenta* Acum 50 ani. sla
vismul alături de vecinii să ;, 
Românii, a devenit inst-umentul 
m ii progres decisiv în evoiu 
ia umşn.tâţii si această cola 
!>orere )a Slavilor şi Românilor 
ipare ca un simbol. Dela 1848, 
Slavii s’au găsit mereu legaţi 
corp şi suflet, cu Românii. De 
altfel, la fiecare dată când ma 
iile interese ele umanităţii erau 
in joc, Slavii şi Românii au fost 
alături, ceeace dovedeşte că pen 
tru cucerirea libertăţii, istoria 
cere solidaritatea cea mei strân 
să şi mai sinceră

In încheere, ministrul ceho
slovac a  redeşteptat amintirea 
acelor căzuţi in luptele dela 
Plevna pentru idealul libertăţii 
şi a salutat pe scii'torii Nemi* 
rovici Dancenko şi Iosef Hote- 
cek, vechi combatant! în de“ 
cursul acestui răsboiu şi cari 
erau de fată la ceremonie. A 
poi au luat cuvântul dn>i Karei 
Kadles, care a  adus o expu 
nere istorică a luptelor, Christo 
Vorina în numele Bulgarilor, 
Roko Bradanovici, consul ono 
rar în numele Sârb lor. Croat1" 
lor şi Slovenilor, A, Prokuptk 
deputat în numele Consiliului 
naţional cehoslovac şi Nemiro 
viei-Dancenko în numele emi 
grantilor iuşi. Seibarea s’a ter 
minat prin execultarea corului 
«Hei Slovane*.

V enitu l Franţei după jo c u 
r ile  d e  n oroc . Guvernul Fran
ţei publică o statistică din care 
rezultă vcă statul francez a avut 
In anul 1926 un venit de 380 
milioane franci după jocurile de 
noroc, ceeace constitue îfără în
doială o cifră de record. In sta
tistica publicată găsim locul cli
materic Deauville trecut cu su
ma de 43.6 milioane, Biaritz cu 
42.9, Cannes cu 33.9 şi Nizza 
cu 33.8 milioane franci.;

Pnttri la centra noii tarii « I
Marea întrunire a comercianţilor din Galaţi.

Galaţi, 29 Aprilie 1927.
Joi, 28 c. a avut [loc la Ca

mera de comerţ din Galaţi o 
mare întrunire, în care s’a dis
cutat noul tarif ]vamal şi modul 
lui de aplicare. Pe lângă mem
brii Camerei, au participat la 
adunare deputaţii şi senatorii 
de Galaţi, o mulţime de negus
tori şi industriaşi, câţiva şefi de 
ai instituţiilor {comerciale şi fi
nanciare, locale, consuli de ai 
puterilor streine şi mulţi alţi 
cetăţeni.

D-L senator, inginer Deleanu, 
prezidentul Camerei de comerţ, 
deschizând şedinţa, a anunţat 
scopul întrunirei : 1. de a dis
cuta noul tarif vamal, pus în 
aplicare şi care a produs o 
adâncă îngrijorare şi nemuljă* 
mire printre negustori, 2. Ches
tiunea vămuirei mărfurilor ‘̂ por
nite spre ţară sub vechiul re
gim vamal, nesosite până la 
terminul fixat de guvern, de 24 
Aprilie şi asupra cărora se cer 
acuma taxele nouă; 3. „Diferite 
propuneri în legătură cu tariful 
nou.

D*1 profesor I. G. Munteanu 
arată că tarifele vamale au o 
importanţă considerabilă pentru 
desvoltarea economică De ace
ea Camera de comerţ din Ga
laţi, dela care totdeauna au ple
cat idei luminoase pentru negoţ, 
este datoare să-şi dea părerea 
asupra acestei chestiuni în mod 
obiectiv, având în vedere numai 
interesele generale ale ţării. I

Curentul protecţionist a luat 
la noi proporţii îngrijitoare. Prin 
taxe vamale ridicate se prote
jează industrii parazitare, pe so
coteala consumatorilor.

Cea mai mare parte a gaze
telor, a reprezentanţilor vieţii 
economice şi a guvernanţilor 
susţin acest protecţionism pă
gubitor.

Vorbitorul arată influinţa rea 
pe care o au asupra negoţului 
şi asupra scumpirei traiului, ma
rea protecţie a fabricelor de 
zahăr, de postav, de hârtie şi 
de piele.

Noul tarif vamal, pus în vi
goare fără să fie trecut prin 
Corpurile legiuitoare, fixează

taxe vamale încă şi mai urcate 
la import. Unele articole sunt 
isbite în o măsură cu totul exa
gerată, Astfel, sacii pentru ce
reale, cari după vechiul tarif 
plăteau 81 bani de chilogram, 
acum trebuie să plătească 28.80 
lei de chilogram, deşi acest ar
ticol nu se produce în ţară.

Să plătim taxe, dar numai 
pentru acoperirea nevoilor ge
nerale ale statului, iar nu pen
tru îmbogăţirea politicianilor, 
membrii în consiliile de admi
nistraţie ale industriilor prote
jate şi cari din punctul de ve
dere economic sunt nişte nuli
tăţi şi nu lucrează nimic.

Protectioniştii se apără ară
tând că prin protejarea indus
triei se micşorează importul şi 
se îmbunătăţeşte valuta. Dar îm
bunătăţirea valutei trebue~urmă- 
rită şi realizată în prima linie 
prin mărirea exportului, aşa dar 
prin ajutorarea producţiei agri
cole, a lemnăriei, a petrolului.

Când ne ridicăm contra tac- 
selor prea mari, protectioniste, 
o facem nu uumai în interesul 
Galaţilor şi al celorlalte porturi 
maritime, ci interesul tării în
tregi, pentrucă prin aceste por
turi se importă mărfurile pentru 
toată fara şi taxele se resfrâng 
asupra tuturor consumatorilor.

Nu suntem din principiu în 
contra industriei Dar să se a- 
jute numai acele ramuri cari pot 
trăi şi progresa pe cale naturală.

In ce priveşte mărfurile ex
portate din ţările de origine 
înainte de 13 Aprilie şi cari n’au 
putut sosi în vămile noastre 
până la 24 Aprilie să se intervie 
la ministerul de finanţe ca să 
li-se aplice tariful vechiu, aşa 
cum se face şi aiurea în ase
menea cazuri.

D-l Ap. Popa, presidentul Sfa
tului negustoresc, arată că noul 
tarif vamal este o nedreptate 
strigătoare. La întocmirea lui 
negustorii nu au fost consultaţi. 
Ultimele şi repetatele schimbări 
de tarife au ruinat o mulţime de 
negustori importatori, cari că
zând în faliment, compromit cre
ditul ţărei rn străinătate.

Legile n’ar trebui decretate

fără să treacă prin parlament. 
Petru mărfurile flotante trebue 
prelungit terminul până la so
sirea lor în fură. Din Anglia, din 
Belgia şi Olanda vapoarele] fac 
până la] noi câte 20—25 zile, 
iar nu zece zile, cum crede şi 
dispune ministerul. Pe de altă 
parte, la 23, 24 şi 2 5 c. fiind 
sărbători, nu s’a putut lucra. Ce 
se face cu mărfurile din două 
vapoare sosite la Galafi în seara 
de 22 c. ? Dar cu cele cari au 
fost oprite la Constanţa pentru 
descărcare, şi apoi ajung la Ga
laţi—Brăila după terminul fixat 
de vamă, de 24 Aprilie ? Vor fi 
la Constanţa vămuite după ta
riful vechiu, iar la Galati-Brăila 
după cel nou ?

Citeşte două memorii, .refe
ritoare la aceste chestiuni, şi pe 
cari le-a înaintat ministerului. 
Adunarea le aprobă.

D-l Gispard se ridică în con
tra tarifului vamal, escesiv, care 
a fost întocmit de cătră o grupă 
de industriaşi, {fără consultarea 
negustorilor, în paguba consu- 

; matorilor. Industriaşii mari au 
* fost ghiftuiţi.

Citează un fapt al fabricei 
pe postav din Buhuşi, care a 
dat unui susţinător al ei, cadou 
un automobil luesos, încărcat cu 
flori. Prezintă o listă întreagă de 
articole Ia cari taxele vamale 
s’au urcat prea mult. Roagă pe 
parlamentarii prezenţi să spri- 

! j nească cererile drepte ale ne- 
1 gustorilor.

D-l General Gâiseanu, sena
tor, promite concursul deputa
ţilor şi senatorilor de Covurlui. 
Nu trebue însă pierdut din ve
dere că, nevoile statului fiind 
mari, unele taxe trebuesc mărite.

D-l Kofler combate dispozi
ţiile din noul tarif prin care se 
acordă cooperativelor să impor- 
teze sacii pentru cereale şi câ
nepa de manila, plătind a zecea 
parte din tacsa impusă negus
torilor. Aceasta va desfiinţa li- 
bera concurentă, va ruina ne
getul şi va desvolta frauda.

D-l D. Drâgânescu, presiden
tul bursei Galaţi, critică tacsele, 
cari fiind prea ridicate, ne vor 
atrage represalii din partea ţă
rilor streine şi ne vor îngreuia 
esportul.

D-l maior Dimitriu, deputat, 
întrebând pentru ce negustorii 
nu s’au ocupat mai din vreme 
de chestiunea tarifelor, — mai 

i mulţi negustori răspund că

dânşii la Camera de comerţ din 
Galaţi s’au ocupat la timp, 
mereu şi amănunţit de această 
chestiune, că au trimes me
morii şi s’au dus mai multe de
legaţii la minister, dar totul a 
fost zadar. Tariful s’a pregătit 
cu uşile închise.

D l senator /onaa/a salută cu 
simpatie mişcarea comercian
ţilor gălăteni, face o comparaţie 
între diferitele tarife vamale şi 
asigură adunarea că va lucra 
pentru aducerea la îndeplinire 
a dreptelor cereri ale negusto
rilor, stăruind să se revină a- 
supra taxelor esagerate. Să ne 
gândim mai întâiu la ridicarea 
agriculturei. Trebuesc încurajaţi 
şi meseriaşii şi micii industriaşi.

D-l president Deleanu rezumă 
desbaterile ce au avut Ioc. Noul 
tarif vamal provoacă discordie 
între industriaşi şi comercianţi. 
Aiată rolul social al negoţului. 
Nu înţelege ca statul să aplice 
cooperativelor un regim deo
sebit, mai favorabil decât ne
gustorilor. Cere revizuirea nou
lui tarif vamal, iar pentru măr
furile încărcate înainte de 14 
Aprilie şi nesosite în ţară să 
aplice tariful vechiu.

Apoi s’a ales o delegaţie de 
negustori care, dimpreună cu 
parlamentarii prezenţi, va pre
zenta guvernului de urgentă ce
rerile negoţului dela Galaţi în 
sensul celor discutate şi apro
bate de adunare.

C o resp on d en t.
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N. lorga : Viata românnascâ 

în Ardeal (B bhoteea »Semână« 
torul* No. 165"~168 Arad, edi
tura Librăriei Diecezane. Pre
ţul 25 Li i).

Dl profesor N. Iorga a avut 
înt tde&una ochii larg deschişi 
spre Ardeal. L’a cutreerat mai 
mult mai pasionat şi mai atent 
ca oricare altul L’a cunoscut 
cum putini ardeleni îl cunosc. 
L‘a proslăvit în pagini cari vor 
rămâne. L’a certat când a fost 
nevoe. L’a încurajat în ceasuri 
grefe »Vi ţa româneasca* în Ar
deal“, oe care o publică Biblio
teca „Semănătorul*, e o bogată 
şi interesantă culegere de ar
ticole şi conferinţe apărute, mai 
ales în revista »Neamul Roma 
nesc“; scrise viu, în deplină cu* 
noştintă de cauză, de ilustrul 
nostru savant.

FOILETONUL „GAZETE! TRANSiLVANjEl*._________

* De-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu  C rişan , preot

— Urmare —
Viaţa la  G ruzskoe.

In 28 August la ora 12 din zi 
a repausat aici d-l Mateiu Fio- 
rea, notar în Mândra, jud. Fă
găraş. Cu dânsul venisem din 
Huşi la laşi. A suferit mult cu 
stomacul. Rămân orfani 6 copii, 
dintre cari patru sunt aici, îm
preună cu soţia şi soacra dân
sului.

Unde i-a fost scris să moară ? 
Departe de casa lui în pribegie...

In 29 Aug. sărbătoarea Tăierea 
capului sf.“ Ioan Botezătorul, după 
terminarea sf. Liturghii, preotul rus 
cel bătrân a spus, că se va ofi
cia o panichidă pentru soldaţii 
ruşi, români şi sârbi, căzuţi în 
răsboiu şi a dorit să servească 
şi trei preoţi români. A servit 
părintele Rudiciuc, Gheorghe 
Fnescu din Moeciul de jos (jud. 
Braşov) şi Ioan Moşoiu din Şi- 
mon jud. (Braşov). Cântările fu- 
nebrale în româneşte le-a cântat 
corul improvizat al refugiaţilor. 
După terminarea panichidei s’a 
împărţit colivă (orez cu dul
ceaţă şi miere.)

Azi, după amiazi, la ora 3 a 
avui ioc înmormântarea d lui 
notar Felea din Mândra, jud»

Făgăraş, dela locuinţa lui din 
casa proprietarului Cosma Sfâr* 
cu. A servit d-l protopop Cân- 
dea din Avrig, preoţii Victor 
Popea din Săcele, Ilarie Plo* 
togea sen. din To hanul nou şi 
diaconul Gâlea. Răspunsuriile 
le-a dat un cor improvizat din 
preoţi şi învăţători. Cuvântarea 
funebră a rostit-o păr. protopop 
Ioan Cândea din Avrig, iar la 
groapă în numele colegilor şi-a 
luat rămas bun d-l Ioan Bica, 
notar în Pojorta jud. Făgăraş. 
A fost aşezat într’un’ sicriu, 
făcut din trei scânduri, cumpă
rate din sat cu 40 ruble.

E de observat, că pe aici sunt 
foarte scumpe scândurile, din 
lipsă de lemne. A fost înmor
mântat în cimitirul din partea de 
miază-noapte—răsărit a satului, 
satul având 3 cimitere,... Dormi 
în pace, iubite tovarăş de pri
begie, departe de casa ta, în 
pământ străin!

Eri au trecut prin gara Şesta* 
kova spre Moldova vre-o 600 
voluntari ardeleni cu 4 ofiţeri.

In piaţă am întâlnit pe d-l 
Ţinţîu din Braşov, care a venit 
aici azi, împreună cu alţi 4 re
fugiaţi, sosind din Aleşki, de 
lângă Cherson, unde a fost dus

al doilea transport de refugiaţi 
ardeleni. El ne spune, că acolo 
traiul e mai scump: cârnatul e 
1 rublă 20 kapeici un funt, slă
nină 2 ruble 50 kapeici, pâinea 
16 kapeici. Ne spunea că refu
giaţii sunt boicotaţi. Dânşii au 
adus o scrisoare d-lui Leonte 
Moldovan, în care îl roagă să i 
aducă şi pe ei aici.

In 30 August a îmblătit gazda 
mea bucatele. Nu aşi releva în 
aceste însemnări faptul ]aceşla, 
dacă n’aşi fi constatat o curio
zitate cu această ocazie şi anu
me împrejurarea, că ţăranii atri- 
bue numiri greşite unor lucruri, 
de exemplu clăii de pae îmblă- 
lite îi zic „şură“ ; grădinii de 
legume „odae* ; bostanilor „ta
bac“; pepenilor galbeni „dzăm 
moşi* ; grâului (chiar şi nese
cerat) „chita4*. Maşini de îm
blătit n’au decât numai cu cai.

Ciurul, cu care aleg pleava, 
nu alege curat bucatele, de a- 
ceea le mai trec prin un ciur 
rotund de piele şi apoi le mai 
vântură odată în stradă, în felul 
acela, că iau într’o Iopăjică grâu 
şi îl ţin în sus şi lasă câte pu
ţin, aşa că vântul depărtează 
pleava iar boabele de grâu cad 
pe un cearceaf mare, făcut anu
me spre acest scop Maşini mari 
de îmblătit cu benzină, sau foc, 
nu au nici una în sat. Ciurului 
cu care delătură pleava din grâu, 
îi zic, nu ciur, ci „claiton“, ter
men împrumutat dela numele 
marei fabrici de maşini agricole 
Klayton et Schuttleworth. Au o 
deosebită măestrie în formarea 
stogurilor de pae şi în cope*

rirea căselor cu snopi de pae 
(paşi).

Casa lor e un locaş de re- 
verinţă, împodobit fiind, mai ales 
fruntariul căsii, cu icoane. Du- 
păce mănâncă toţi» îşi fac cruce 
înaintea icoanelor, iar Sâmbătă 
seara, sau în presără vre-unei 
sărbători, aprind candela, care 
arde necontenit până a doua zi, 
dupăce se termină sf. Liturgie. 
In casă, sau în curte nu e iertat 
să flueri, având ei credinjă, că 
că dacă flueri, flueri a pagubă 
şi norocul nu va sta în casa, 
sau curtea lor. In casa de pa
radă nu e ertat să fumezi, fiind
că sunt icoanele, cari pentru ei 
formează un mic altar de închi
năciune.

Pe lângă datineie acestea creş
tineşti şi bune, au apoi datina 
aceea rea, că fac pâine chiar 
şi Dumineca şi chiar şi în tim
pul când la biserică, se serveşte 
sf. Lrturghie. Ei au cuptor de 
pâine şi în odaia dinainte şi şi 
în tindă. Cuptorul îl ard cu pae 
şi coc pâine aproape tot la 2—3 
zile şi tot atunci când coc pâi
nea, pun în cuptor „şi oalele cu 
mâncare să fiarbă. Foc fac nu
mai odată în zi, când încălzesc 
odaia, sau îşi fac mâncarea.

V eşti d e  acasă.
Azi în, 31 August d-l notar 

Gheorghe Urs din Vad, jud. Fă
găraş a primit o scrisoare mai 
lungă, dela d-l Ştefan Boeriu 
contabil, originar din Vad, iar 
de prezent locotenent la Corpul 
voluntarilor români ardeleni din 
Kiev. Ii scrie veşti de pe acasă,

de aceea toţi se interesează, ce 
ce e scris în acea scrisoare. 
Intre altele îi scrie că că dân
sul a căzut prizonier la Ruşi în 
20 Iulie a. c. Acasă în Vad n’a 
mai fost din Oct. 1916; a fost 
însă cumnatul său Niculae Mi- 
lea, sergent major în armata 
austriacă. Acesta a fost acasă în 
Iunie J1917 şi i-a spus şi lui 
cum stau lucrurile pe acasă.

Temnijele gem de Români, 
cari sunt purtaţi pe la Tribuna
lele marţiale din Braşov şi Cluj. 
Averile celor, cari s’au refugiat 
în România, le-au confiscat, iar 
depunerile lor, ce le-au avut pe 
la diferite bănci, le*au prefăcut 
în împrumuturi de stat. I-au a- 
restat şi pe aceia, cari s’au re 
fugiat odată cu retragerea ar
matei române şi cari au rămas 
apoi prin Bucureşti, Buzău, 
Brăila etc. Părintele Ion Bunea 
din Vad. fratele său Gheorghe, 
învăţătorii Octavian Popp şi 
Gheorghe Cosma cu fiul său 
Augustin şi pădurarul Tămaş 
Pop, au fost internaţi în Şopron 
(Ungaria), iar acum Tămaş Pop 
e pe frontul galitian, iar Octa
vian Pop acum îşi face instruc
ţia militară la Reg. 31 din 
Zimony Ceilalţi sunt internaţi 
şi acuma.

Despre fostul primar, Tămaş 
Boeriu, care e refugiat acum 
aici cu noi, împreună cu sofia, 
scrie d-l Ştefan Boeriu, că vi
tele şi casa şi curtea lui au 
fost jefuite aşa, că acum e 
pustie. In Vad e primar Niculae 
Vornica, iar viceprimar Panteli- 
mon. Notar supieni a fos Quas-
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Desvoltspea oraşului Brasovr »
Părerile unui inginer din streinătate.

Săptămânile trecute a sosit 
Ia Braşov un inginer distins din 
streinătate, care tiind invitat a-şi 
spune cuvântul în chestiunea 
<lesvoltării oraşului Braşov, a 
prezentat primăriei oraşului o 
espertiză, din care, fiind de ac
tualitate, ţinem să reproducem 
următoarele :

Cine studiază cu deamănun- 
tul aspectul edil al oraşului 
Braşov, trebue să constate ma
rea deosebire dintre istoricul 
Braşov-vechiu, bine conservat şi 
dintre suburbiile, în parte vechi, 
în parte noi, din fata lui.

Pe când întâiul are o dispo
ziţie clară şi permite uşor re- 
privirea, Ia celelalte suburbii, 
mai ales la cele recente, nu se 
observă nici urmă de sistem. 
Nu se luaseră în considerare 
nici existenta admirabilului pei
saj, nici străzile circulaţiei prin
cipale, existente. întâlnim peste 
iot locul un haos, care consti
tue un neajuns pentru locuitori 
şi trebue să devină mai curând 
sau mai târziu, o primejdie pen
tru întreaga desvoltare a ora
lului.

In această privinţă oraşul 
Braşov împărtăşeşte soartea u- 
nui număr extrem de mare 
de alte oraşe cu tendinţa de 
o se desvolta. Dacă nu inter
vine imediat o modificare a sis
temului de lărgire, paguba, ce 
s’ar naşte — presupunând, că 
ea ar putea fi înlăturată — ar 
fi reparabilă numai cu sacrifi
ciul multor milioane, ba chiar 
.miliarde de Lei

Sistemul edil orăşenesc, mo
dern, tine în primul rând seama 
de circulaţia automobilelor, care 
s ’a desvoltat surprinzător de 
iute.

Străzile istorice ale oraşului 
erau suficiente numai [pentru 
transporturile modeste spre târg.

Exista o singură circulaţie, 
delà tară spre centrul oraşului; 
azi însă avem o mulţime de le
gături dinafară, delà un capăt 
al suburbiului la celălalt, delà 
un centru de comunicaţie spre 
cartierul industrial, sau vice
versa, legături de comunicaţie, 
cari nu nizuesc de fel spre cen
trul oraşului. Necesar este să

se prevadă, mai departe, afară, 
străzi de împrejurime, cam în 
direcţie dela vest la est, spre 
gară, sau la sud-est spre car
tierul industrial. E regretabil, că 
o atare linie lipseşte azi cu de
săvârşire. Toate vechiculele sunt 
împinse azi, mai mult sau mai 
pujin, spre nucleul oraşului, în 
loc de a rămâne departe de el.

Stabilirea reţelei străzilor prin
cipale de comunicaţie este 
foarte urgentă:

1. Spre a se obţine un număr 
minimal de şosele principale, 
a căror construire şi întreţinere 
este foarte costisitoare.

2. Spre a se evita tăierea 
greşită a cartierelor importante 
pentru locuit.

3. Spre a se obţine o bază 
practică pentru introducerea unei 
comunicaţii generale cu auto
buzele. Străzile actuale princi
pale, înguste şi stânjenite din 
cauza prea multor străzi trans
versale, sunt în toate privinţele 
neapte pentru o circulaţie de 
viteză a autobuselor. Trebue să 
menţionăm strada Principele Ca- 
rol şi Strada Porţii, cele două 
căi principale, cari duc spre 
piafă.

Autobusele esclud în mod no
rocos înfiinţarea tramvaelor, Bra
şovul se poate bucura, că a 
trecut prin salt, peste instituţia 
tramvaielor. Aceasta este con
diţionată de anumite drumuri şi 
nu e în stare să evite piedecile 
neprevăzute. Ea mai necesită, 
afară de aceea, instalatiuni cos
tisitoare de sine conduct înalt, 
o centrală electrică etc., cari 
toate nu sunt necesare la co
municaţia cu autobusul.

Acesta poate duce în toate 
direcţiile, ori când, în număr, pe 
care îl pofi stabili după plac.

Introducerea comunicaţiei cu 
autobusele, se face adeseori pe 
neaşteptate, de aceea este foarte 
necesar, să se tină la dis
poziţie o reţea de plan 
bine cumpănită ceeace oferă 
oraşului posibilitatea să preia 
însuşi conducerea pe lângă mă
surile, ce le va crede necesare.

Introducerea şi aranjarea re
ţelei şoselelor principale este 
fireşte inseparabil legată de re*

novski din Şinca-veche, iar a- 
cum e un notar ungur. Vice- 
comitele Alexandru Belle, care 
e român, a fost pensionat şi 
înlocuit cu Benedek Gyula, fost 
notar comitatens în Făgăraş. 
Fostul comite al Făgăraşului 
Széli József acum e numit „kor
mánybiztos“. Primpretorii români 
Iuliu Dombradi din Şercaia şi 
Bota din Arpaşul de jos, deşi 
oameni tineri şi apţi de muncă, 
au fost pensionaţi şi înlocuifi 
cu Unguri.

Lumea delà sate trăeşte mai 
*işor, dar orăşenii pier de foa
me, când o măsură de grâu e 
60 cor., iar un sac de cartofi 
40 cor. Gaz înlr’un timp nu se 
găsea deloc, acum se mai gă
seşte, dar nu se găseşte săpun 
şi zahăr. Pe acasă între Unguri 
încăe credinţa,că vor câştiga alia
ţii de aceea par tare deprimaţi. 
De cumnatul său Niculae Milea 
a auzit, că rănit printr’un picior 
ar fi prizonier la Ruşi. Banca 
„Unirea“ din Vad o conduce 
Irodion, având ca ajutor pe 
<i-ra Letifia Bunea, fica părinte
lui din Vad. De bancă se mai 
interesează d-1 Matei Jiga, direc
torul băncii „Furnica“ din Fă
găraş. Fratele său dr. Emil Bo
eriu, când. de advocat, care 
delà începutul războiului se 
află prizonier la Ruşi, e şi el 
în Kiev, ca sublocotenent în ar
mata voluntarilor români şi am
bii stau gata de plecare spre 
frontul român. Tot în această 
scrisoare a scris câteva rânduri 
şi d-1 dr. Emil Boeriu, care îl 
roagă pe d-1 notar, să îi spuie

părintelui Petru Debu din To- 
dorija, că ginerele dânsului, d-1 
Niculae Gherghel înv. în Toarcla 
încă e în Kiev, ca locotenent şi 
roagă pe socrul său să-i scrie.

Aceste noutăţi de pe acasă 
le-au scris fraţii Boeriu şi mă 
gândeam la împrejurarea aceea, 
că aceşti frăţiori s’au regăsit 
ca prizonieri la Ruşi, iar acum 
merg amândoi să lupte şi să 
moară pentru binele şi fericirea 
poporului români...

Această scrisoare a fost ca 
un mare eveniment în colonia 
noastră şi toţi o citeau, comen
tând fiecare şir, formulând noui 
şi noui ipoteze şi probabilităţi* In 
lipsă de ziare româneşti această \ 
scrisoare, era considerată ca ] 
un jurnal interesant, care ne a- j 
duce veşti de pe acasă din J 
Ardeal. |

— Va urma.— ;

Exprimăm şi pe această cale 
adâncile noastre mulţumiri On. 
cler preojesc al tractului Bra
şov, care în frunte cu On. pro* 
toierei: Dr. Iosif Blaga, Ilie Ho- 
ciotă şi Aurel Nistor, au bine
voit a oficia prohodul înmor
mântării scumpului şi neuitatului 
nostru p reo t A urel O ancea, 
precum şi tuturor prietinilor şi 
cunoscuţilor, cari prin prezenţa 
lor ne-au adus o |caldă mângâ
iere în marea durere de care 
am fost loviţi.

Jalnica familie.

glementarea sitaaliei căilor fe
rate.

Acestea provin în parte din 
măsuri luate în timpul războiului, 
tăind adeseori terenuri preţioase 
industriale, de domiciliere, pre
cum şi şosele cu cea mai deasă 
circulaţie.

O mare parte a liniilor de 
joncţiune nu poate fi menţinută 
în felul lor actual

Şi multe deterinţe de nivel 
vor trebui înlăturate azi sau 
mâine. Acest lucru nu necesită 
o cheltuială imediată de parale. 
Necesar e numai să se stabi
lească cât mai curând posibil 
traşarea corespunzătoare şi să 
influinteze, în mod potrivit sco
pului construirea ambelor laturi.

Faptul, că gara a fost cu mult 
prea mult îndepărtată de oraş, 
arată că autorităţile c. f. nu prea 
au avut în vedere nevoile şi do
rinţele oraşului. De mare im
portantă este poziţia gării pen
tru mărfuri şi a gării de mane
vrare. împrejurarea, dacă acea
sta gară ar trebui să zacă cu 
1—2 km. mai spre ost, sau spre 
nord, lipit de actuala gară prin
cipală, care de prezent turbură 
terenul important de locuit din 
apropiere, are nevoie să fie te
meinic studiată.

De importanţă hotărâtoare 
este poziţia industriei mai ales 
a industriei a cărei funcţionare 
deranjează împrejurimea; Ea 
trebue adunată şi trebuie să i-se 
dea o legătură bună cu calea 
ferată şi cu străzile principale. 
Locuitorii trebue feriţi de fumul 
ei. Instalaţiunile abatorului, târ
gului de vite, fabricei de gaz, 
fabricei de piele .trebuie scoase 
din cartierele de locuit.

Pe lângă şosele, se vor sta
bili în planul de sistematizare, 
drumurile pentru pieton', locu
rile virane, publice. Mărimea a- 
cestora va fi în raport cu nu
mărul locuitorilor şi cu factorul 
de densitate ai construcţiilor. 
Dacă oraşul Braşov are azi 
deja 70.000 de locuitori, trebue 
să se stabilească oficial precis, 
câte locuri virane sunt necesare 
pentru menţinerea sanâtăti lom 
cuitorilor oraşului*

Cu cât va fi mai mare numă
rul locuitorilor oraşului, cu atât 
se vor necesita continuativ, mai 
multe terenuri virane. Este deci 
o gravă eroare dacă se clădesc 
terenurile virane publice, din 
nemijlocita apropiere a oraşului. 
Pentru singuraticul locuitor al 
oraşului, care de obicei dispune 
numai de puţin timp liber, este 
important, ca locul său de re
creare să nu zacă prea departe 
de locul unde munceşte, deci 
în medie nu mai departe decât 
5 sau 10 minute. Se va tinde 
a se obţine un drum frumos 
peste o livadie, între locul unde 
munceşte şi între cel unde do
miciliază, sau între şcoală şi 
casă.

— Va urma. —

Uzinele de Fier şi Domeniile 
din Reşiţa S. Â.

Avem onoare a aduce lacu- 
noftmta dlor acţionari că plata 
dividendului pe enul 1926 dela 
actiuni!e Societăţii noastre se 
va face începând dela 2 Maiu 
1927 la ghişeele Băncilor ur
mătoare :

La BUCUREŞTI: Banca de 
Credit Român» Banca Generală 
a Ţârii Româneştii Banca Mar- 
morosch, Biank & Co., Banca 
Românească»

La SIBiU: »Albina*, Institut 
de Credit si Economii.

La CLUJ: Banca Agrară S. 
A. Privilegiată.

La TIMIŞOARA: Banca Ti
mişoarei şi Soc. Comercială pe 
Acţiuni.

La ViENA: Societatea Gene
rală de Credit Funciar al Aus
triei.

La LONDRA: Banca Gîyn, 
Mills & Co* Ltd.

Dividendul pe anul 1926 fiind 
fixat la lei 60 de acţiune» cu 
poanele acţiunilor definitive se 
vor plăti după deducerea im 
pozitului şi taxelor de timbru 

j>e dividend, a i  lei 50.50.
Nu se vor achita decât cu* 

poan le acţiunilor definitive pur 
tând No* 3

Consiliul de Administraţie.
398 1 -1

Os închinat taurant »La
Tutcu* în Poiana Braşovului, 
situat într’o poziţie frumoasăi 
cu clientelă formată. Informa- 
t’uoi la proprietar: Ştefan Că* 
o^tnă» Str* Valea Morilor c) 37. 
389 2 - 3

Văzător manufactură - ga
lanterie, angajea 

ză Cooperativa „Tricolorul“ Buş 
teni-Prahovs. 379 3 — 3

A is t I iit ív a  Grădina nm
u s  v a n z a r e  Cn vua ş> de
pendente, aptă pentru sanato 
riu şi restaurant. Dr- W* Theil 
Braşov» Strada O/fanilor 8.
396 1—1

A  dl °  casă fami
l i a  I< U iZ fliU  bară cu Lei 
16O.CO0 constătătoare din 2 ca 
mere, 2 bucătării, cămară pen 
tru lemne, cuptor pentru bru 
t rie şi curte. Inf jrmatiuni Sara 
Aladâ', Strada Sf Ioan No. 5- 
397 1—2

Case de vânzare
Valea Morilor a) 65. 399 1-2

Ca iaian îndurerată anunţăm moartea su* 
bilă a dlui

• •

FRITZ 6DLLHER
procnrlsi ol şef contabil al Fabricei de hârtie S A , din

ZârneştL
îatâoaplată la 1 Miia a. c., îa urma unui atac 
de inimă.

Defunctul a stat timp de 20 ani neobosit 
îa serviciul activ al întreprinderii noastre.

Calităţile sale distinse, cunoştinţele sale vaste 
şi dragostea sa neobosită de muncă ne fac să 
simţim deosebit de dureros moartea sa prea 
timpurie.

iî vom păstra vecinie amintirea sa!
BRAŞOV, 2 Maiu 1927.

394 1 -1
Direcţiunea Fabricei de hârtie 8. A.,

din Zârneşti.

Se vede
omului 

ca amatorul

Palma
tocului.

! v d n T U fP a  C ssănouăcu  
I 11 v VdUZdfö grădină la po*

zifie frumoasă, Str. Cacova de 
Mijloc No 46. Informatiuni Str. 
Bis. Române No. 31 L Oprescu. 
323 1 - 3

Qf> °  Cassă de fier
0 8  b a  U Iu  în bună stare, de 
ocazie. Oferte cu arătarea di* 
mensiuni'or şi a preţului se vor 
adresa: Braşov II. Căsuţa Poş
tală No. 16.

Căţea de vânat
maro-sură care presupusă sau 
chiar dispărută dela dl Grem* 
pels Petru, drumul Sânpetrului* 
adusă la cunoştinţă şi politiei 
Braşov. Cine ştie despre o astfel 
de căţea este rugat a anunţa 
la Nicolae Bârsan, Sânpetru 106. 
400 1—21

Prlmârla Mnnlclplnlnl Braşov.
No. 9112/»947-

C O N V O C A R E
Am onoare a convoca mem

brii Consiliului Municipiului Bra
şov la şedinţa, care va avea 
loc în ziua de 3 Mai 1927 oara 
4 p. m., în »Sala Sfatului4. 

Ordinea de z l :
1. Verificarea procesului ver

bal ai şedinţei precedente.
2. Diferite comunicări.
3. No. 6510/1927 Delegarea 

unui consilier în comitetul că
minului de ucenici (Raportor: 
Dr. Schnell, E Carol).

4. No. 4595/1927 Delegarea 
unui consilier comunal în co
mitetul şcolar al şcoalei pri
mare de Stat Braşov Stupini 
(Raportor: Dr. Schnell, E Ca
rol).

5. No. 4980. 6406—6410/1927. 
Aprobarea contului de gestiune 
pe anul 1926 şi a bugetului pe 
anul 1927 a următoarelor »Fun* 
datiuni*:

a) Mathilda de Trauschen- 
fels, b) Carolina de Sechthal, 
c) Maria de Lagendorf, d) Chris- 
todulos Mumiaiy, e) Ştefan Mol* 
nar, f) Josif Sterenyi, g) Frede- 
ri :h de Closius, h) Medic dr. 
Ioan Plecker, i) Josif Wehrma- 
cher pentru săraci şi k) Josif 
Wermacher pentru studii (Ra
portor dr. Schnell E. Carol).

6. No. 8694/1927. Aprobarea 
rezultatului licitaţiei, referitor la 
vânzarea lemnelor din pădu
rea aflătoare pe teritoriul co
munei Zârneşti* (Raportor: Zer* 
bes Mihail)

7. No. 6993/1927. Aprobarea 
parcelărei şi Improprietârirei te
renului dela Cetătuie (Raportori 
Dr. Ziske Victo?).

8 No. 8509/1927. Cedarea 
clădirei »Cercul Militar“- (Ra- 
portor dr. Ziske Victor).

9. No* 9228/1927. Sistemiza- 
rea postului de ajutor de pri
mar. (Raportor : dr. Schnell, E* 
Carol).

Braşov, la 28 Aprilie 1927.
Prim ar:

3S0 1—1 Moga.

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de fra* 
duceri al d-lui dr. loan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dame 

I niu! technic, precum şi alte lu* 
I crări urgente.
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Actualităţi.

Să nu se facă politico in biserică
Cu prilejul înmormântării u- 

nui vrednic preot care numai 
politică îngustă de partid n’a 
făcut în viată» având un suflet 
larg primitor pentru tot ce e 
bun şi folositor neamului său 
iubit,—vină acest bine dela ori 
cine şi de oriunde — un ora
tor fruntaş al organizaţiei par 
tidului liberal din localitate fost 
ministru şi*a început discursul 
funebral rostit în plină biserică 
cu cuvintele : »In numele par* 
tidului naţie nai liberal“«. -

De*abea răsunate aceste cu* 
vinte, un parohian i a răspuns 
scurt: „In BiseiLă nu se face 
politică*.

După această apostrofă, care 
a  produs o oarecare mişcare 
în biserică, oratorul şi-a conţi“ 
nuat discursul fără să mai re 
pete cuvintele cu pricina. Noi 
credem că parohi anul a avut 
dreptate să dea această lecţie 
în cazul de fată, şi, iată penr 
tru ce :

De câteva luni se tin în Sche 
iul Braşovului — căci de o bi 
serică din acest cart er romă 
nesc este vorba — fel de fel 
de conventicule şi „adunări* a* 
ranjate de organizaţia pa>t>du 
lui liberal. Esle o adevărată vâ 
nătoare de braconieri după a 
derenti şi cumpărătorii de su* 
flete se folosesc de orice pri 
lej pentru a se afişa şi a prea- 
mări minunile săvârşite de »ma 
rele partid net onal-liberal*.

»Adunările“, la care de sine 
înţeles participă şi lume. se tin 
la mese întinse cu gustări şi 
beutură» care curge gârlă în nu 
mele sfântului »partid naţional 
liberai*, fără de care — spun

agenţii — n-ar exista azi Ro
mânia şi nici picior de Român 
pe lume.

Adunările acestea iau sfâr 
şit deodată cu terminarea beu 
turii şi e cert, că dacă la aceste 
adunări nu s’ar mai servi beu 
tură celor setoşi după b nefa- 
cerile partidului naiional-liber&i, 
s’ar termina de-odată şi »popu
laritatea“ mult trâmbiţată a a- 
cestui paitid, căci agenţi ar 
rămâne cu săli fără public. I

In aceiaşi zi pe cere era fi | 
xată o atire adunare s a în
tâmplat şi incidentul amintit 
mai sus Probabii pentru a câş* 
tîga noui setoşi pentru aduna
rea fixată după înmormântare 
înti’un birt, autorul liberal a ţi 
nut să facă şi în biserică re 
clama de bâlciu obicinuită. Şi 
ea a tv j t  efectul , pe cere l a 
avut pe motiv că lumea care 
asista era în majoritatea ei co 
vârşitoare de alte credinţe po 
litlce şi nici habar navea că 
defunctul, căruia a tinut să i 
dea ultimul onor pământesc, a 
făcut vreodată politică de gaşcă 
liberală, fiind cunoscut de toată 
lumea nu numai de un preot 
model ci şi de un Român ade 
vărat un om al păcii şi bunei 
înţelegeri cu dragoste pent u 
poporul său, ale cărui interese 
nu le a precupeţit niciodată 
pentru un blid de Lnte.

Regretăm incidentul penib 1 
pentru orator şi vardişiii lui, dar 
el a fost provocat ds un suflet 
sincer, ca ecou al opiniei pir 
blice, care a frnut să protesteze 
în contra unei reclame de bâtei 
care a foit introdusă ch ar 
şi în locaşul sfânt al Domnului

V alidarea a legerilo r dela C a
m era de Com erf.

Uniunea Camerelor de co
merţ şi industrie a validat ale
gerea consiliului de administra
ţie delaCamera de corn. şi indus
trie din Sibiu, care a avut loc la 
Aprilie.

Consiliul se compune ’din 
d-nii: C. Ban, I. Bozdoc, I. 
Floaşiu jun., I. Wermescher, dr.
F. Schullerus, dr.' G. Măcelar, 
dr. O. F. Jickeli, Mgr. C. Pissel, 
T. Doboiu, D. Connerth, G. Ne- 
doviceanu, dr. A. Jickeli, 1. Vă- 
tăşan, S. Dachler, M. Fleischer,
l. Simian, A. Bergleiter, N. 
Ghiţescu, V. Ferentzi şi I. Ste- 
flea; şi din membrii de drept 
d*nii I. Lapedatu, R. Brandsch, 
dr. I. Beu, P. Drăghici, T. Pre
da, N. Mărculescu T. Petrişor, 
A. Boiu, M. Voileanu.

Evenim ent artistic.

„Traviata“, celebra 'operă a 
lui Verdi şi „De-aşi fi Rege“, 
opera comică a lui Adam, vor 
fi 'reprezentate în 7 şi 8 Mai 
de către Reuniunea de muzică 
Gh. Dima din Sibiu cu con
cursul cântăreţilor de operă 
d-ra Nina Botty soprană şi 
Petre Ghimpeţeanu, bariton, am
bii dela opera română din Bu
cureşti şi al d-lui Emil Mari- 
nescu, dela opera din Briixell 
(Belgia). v

Aceste reprezentaţii constitu- 
esc un eveniment artistic de 
mare valoare în viata noastră 
muzicală, mai ales ţinând cont 
de sforţările pe care le face 
Reuniunea de muzică Gh. Dima 
ca să aibe în rolurile titulare 
pe protagonişlii noştri de sea
mă dela opera română din Bu
cureşti şi dela marea operă 
din capitala Belgiei. C.

CoDezsci [ieniiifleRoineiti ar
deleni Diizonlerl iii Bonieo!?

Foaia „Voinţa Bănatului“, care a- 
pare Ja Timişoara ne aduce urmă
toarea veste, aproape de necrezut:

Locuitorul Iacob With, născut 
în 1894 în comuna Sfânta-Ana 
(Arad) venind în ziua de 6 A- 
prilie în Arad, şi fiind plecat în 
ziua de 8 Aprilie 49l6 pe fron
tul galitian cu reg. 61 infanterie, 
în ziua de 4 Iunie al aceiuiaş 
an, a căzut prizonier la Ruşi şi 
a fost trimis cu încă 230 prizo
nieri, în Siberia, unde 2 ani şi 
3 luni au lucrat. In urmă au 
fost luaţi prizonieri de cătră 
trupele japoneze, fiind apoi 
transportaţi în Manciuria. Acolo 
au stat aproape trei luni. Prin 
Ianuarie 1919 au fost îmbarcaţi 
pe două vapoare mari, — erau 
circa 12.000 prizonieri, — fiind 
debarcaţi în insula Borneo. 
Spune că în această insulă se 
găseau 28.000 de prizonieri din 
fosta armată austriacă, majori
tate Români.

In vara anului trecut, 24 din
tre ei au fost trimişi să încarce 
cărbuni din insula Cecilia şi 
la înapoiere, în insula Borneo, 
toţi cei 24 s’au hotărât să de
zerteze spre a se întoarce în 
ţară. Călătoria spre coastele 
Asiei au făcut-o pe diferite va
poare şi ajunşi acolo, patru inşi 
au dezertat şi au străbătut pe 
jos, — timp de şase luni, — 
Persia, Rusia, Germania, Ceho
slovacia, Austria şi Jugoslavia, 
intrând în România prin Jim- 
bolia.

Din cei 28.000 de prizonieri 
rămaşi în Borneo, am auzit că 
ar fi murit, în aceşti 11 ani, circa 
2000, restul ducând o viată de 
adevăraţi sclavi.

Credem, că guvernul român, j 
luând cunoştinţă de veştile a- 
duse de Iacob With, le va con- j 
trola şi va lua în consecinţă ] 
măsurile ce se impun. ;

TîPUGRaciA a . MUREŞIANU: BRANiSCtS & CU ttK  BRA OV

Pru n ii«  le i lwrzliil 
DO loi ol titra I  afaceri
Legea pentru modificarea im

pozitului pe lux şi cifra de afa
ceri a fost promulgată de Su
veran şi a fost publicată în „Mo
nitorul Oficial“ cu data de 30 
Aprilie.

Ministerul de finanţe a luat 
următoarele măsuri de perce
pere a acestor impozite :

Cu începere dela 1 Mai 1927 
pentru micii producători — im
pozitul cifrei de afaceri de 15 
la sută, 10 la sută, sau 2 la sută 
se va stabili anual de către co- 
misiunile de impunere la con- 
tribuţiunile directe odată cu aşe
zarea acestora şi se va calcula 
aplicând aceste cote, după felul 
produselor, asupra beneficiului 
net, impozabil determinat de a- 
ceste comisiuni, luat de 5 ori. -

Micii producătorii sunt soco
tiţi toţi acei cari în întreprin
derile lor nu folosesc pentru fa
bricarea produselor nici un fel 
de instalafiuni producătoare de 
energie, ci întrebuinţează obici
nuit un număr de maximum 10 
lucrători.

Suma astfel stabilită ca im
pozit se va împăr|i în 12 rate 
egale şi se va plăti lunar po
trivit art. 10. alian. b, legea ci
frei de afaceri.

Cei ce nu vor plăti impozitul 
stabilit la termenul fixat, sunt 
pasibili de penalităţile prevă 
zute de art. 12, alin. b. şi art. 
13 din lege.

Pentru cele 8 luni ale anului 
1927, impunerile se vor face de 
agenţii fiscului potrivit art. 95, 
din legea pentru unificarea con- 
tributiunilor directe, iar calculul 
se va face tot pe aceleaşi baze, 
adecă asupra beneficiului net 
al anului în curs, luat de 5 ori.

Până la 15 Mai 1927 inclusiv 
perceperea impozitelor de 15 la 
sută, 10 ia sută, 2 ia sută şi 1 
la sută, se va face ca şi in tre
cut, calculându-se asupra va- 
loarei totale a facturii orignale 
de vânzare, la care se vor a- 
dăoga, pentru mărfurile ce se 
importă, cheliuelile de transport 
şi taxele vamale.

D ela P refectu ra  Poliţiei

0 constituire în chestia exproprierilor
Un grup de cetăţf ni ne ro8gă să aducem la cunoştinţă pe* 

blică, că mâne Miercuri la ora 6 seara va avea loc la Casina 
română o consfătuire în chestiunea exproprierii locurilor virane 
din interiorul oraşului» Ia care e de dorit să ia parte caii mai 
mulţi Români pentru a efia amănunte ţi a-şi spune cuvântul.

Consfătuirea are un caracter pur cetăţenesc, fără conside
rare de partid-

INFORMAT IUN I

“ *

Omor. In seara zilei de 30 
Aprilie a. c. în cârciuma Mo- 
şoiu s’a bătut soldatul Ioan Vă- 
caru din Cercul de Recrutare 
Braşov cu locuitorul Vasile Pa- 
taky (Vălean) din Braşov Str. 
Cacova de sus Nr. 62. Pataky 
Vasile în urma leziunilor căpă
tate a încetat din viaţă. Cazul 
se cercetează de Consiliul de 
răsboiu în unire cu Circ. lV*a 
de poliţie. *

O biecte găsite. In ziua de 
8 Aprilie a. c. s’a găsit pe stra
da Lungă o jumătate de fe
reastră cu trei ochiuri, văpsită 
maro închis. Păgubaşul este so
mat să se prezinte la Prefectura 
Poliţiei camera Nr. 4 pentru a 
lua fereastra în primire.

— In ziua de 22 Aprilie a. c. 
s’a găsit una geantă de piele 
neagră pentru damă pe strada 
Tg.-Inului. In geantă s’a găsit o 
recetă eliberată de dr. Tutschek. 
Păgubaşa este invitată a se pre
zenta la Prefectura Poliţiei pen
tru a lua geanta în primire.

*
Pedepse. Au fost pedepsiţi 

contravenţional mai mulţi şoferi 
şi proprietari de automobile.

M işcarea populaţiunei fran 
ceze în anul 1926 prezintă ur
mătoarele cifre : Numărul căsă
toriilor 343,123, al naşterilor 
746,226, al deceselor 713,458, 
pr:n urmare un escedent de 
32.768 naşteri.

S uspendarea  rechiziţiilor.
Ministerul de interne a notificat 
primăriei oraşului Braşov că a 
suspendat regulamentul rechizi
ţiilor de case pe timpul dela 1 
Iulie până la 1 Octomvrie. Prin 
urmare în acest interval nu poate 
fi rechiziţionată nici o cameră 
în oraş.

Ziua de 10 Mai nu va mai
fi serbătorită în dimensiunile 
mari, în cari se proectase. In 
urma faptului că Suveranul nu 

| va participa la serbare, nu se 
va mai fac nici o paradă mi
litară.

Serbările vor consta, după 
cum se pare, din şedinţa festivă 
a Parlamentului şi din Te-deum 
la Patriarhie.

Juriştii rom âni în  Polonia.
Din Varşovia se anunţă: Zilele 
acestea oraşele poloneze au 
fost vizitate de d-nii ^profesori 
Teodorescu şi Negulescu, cari 
sunt reprezentanţii Institutului 
român pentru ştiinţele adminis
trative. Opinia publică poloneză 
a primit pe oaspeţii din Româ
nia cu o adâncă simpatie. Mi
nistrul de externe Zaleski a ofe
rit oaspeţilor pe timpul vizitei 
la Varşovia un dineu la care a 
participat şi ministrul României 
la Varşovia Iacovaki. Ministrul 
de externe a dat un banchet în 
onoarea ziariştilor români. Din 
Varşovia oaspeţii au plecat la 
Vilna şi de acolo la Cracovia 
şi Lwow. Institutul polonez pen
tru studiile administrative a nu
mit pe profesorii Teodorescu şi 
Negulescu membrii săi de onoare 

•
Un jubileu. Ni se comunică 

că d-1 Reiner Oscar, casier la 
municipiul Braşov, împlinind 25 
ani de serviciu în această insti
tuţie, a fost sărbătorit de func
ţionarii primăriei. Cu această 
ocazie, delegaţii Uniunii funcţio
narilor oraşului Braşov i-au în
mânat un inel de aur.

•
îm puşcată din im prudenţă.

| Ni se scrie : Fica d-lui şef de 
j gară din Râşnov, Virginea Săn- 

dulescu, umblând cu o carabină, 
i aceasta s’a descărcat, nimerin- 

du-o în inimă şi rămânând moar
tă pe loc. Era elevă a liceului j de fete din Braşov cl. II. O de- 

| plâng nemângăiaţii părinţi.
I *
j S inucidere. Preotul evanghe- 
| lic maghiar din comuna Baciu,
I Bodiczky Pal şi-a pus capăt 
! vieţii cu un glonte de revolver. 
; Era în vârstă de 35 ani. Cauzele 
I nu se cunosc.
| * *
I D onaţiune. M. O. D. părin

tele Toma Giurgiu din Purcă- 
reni donează — pentru răscum
părarea felicitărilor de ziua ono
mastică, — la masa stud. „Vir- 
gil Oniţiu“ dela liceul A. Şa- 
guna din loc, suma de 500 Lei 
(cincisute). Primească nobilul 
donator sincere mulţumiri. — 
Direcţiunea.

Noul o ra riu  la  autorităţi.
Consiliul de miniştri, a luat ur
mătoarele hotărâri cu privire la 
orariul autorităţilor.

Se fixează cu începere dela 
i  Mai până la 1 Septemvrie, cu 
titlul de experienţă, orariul dela 
7.30 până la 13.30 în fiecare zi 
de lucru. Deosebit, în fiecare 
Joi după amiază se va lucra 
încă 3 ore, dela orele 17—20i.

In cazul când nevoile servi
ciului ar cere, funcţionarii pu
blici sunt datori să lucreze, po
trivit dispoziţiunei legii, încă trei 
ore suplimentare. Aceste trei 
ore pe săptămână nu întră în 
calcul orariului suplimentar. Se 
vor scădea prin urmare din in
demnizaţiile cuvenite pentru o- 
rariul suplimentar de serviciu^.

Funcţionarii din corpurile con
stituite şi de specialitate, vor 
avea orariul fixat prin legile şi 
regulamentele lor de organizare. 

•
înm orm ântarea m aestru lu i 

E ghiasarian  a avut loc în ci
mitirul rom. catolic din Strada 
Cimitirului şi nu în cimitirul or
todox din Groaveri, cum greşit 
am fost informaţi. La înmormân
tarea regretatului maestru, făcută 
la avizul d-lui ministru Trancu- 
Iaşi, cu care defunctul trăia în 
relaţii de prietinie, de cătră Ca
sa cercuală, a asistat directorul 
cabinetului ministrului muncii», 
domnul Sardelli şi corpul func
ţionarilor Casei Cercuale în 
frunte cu d-I director V. Ri- 
pescu. Mulţi alţii ar fi dorit dea- 
semenea să dea ultimul* onor 
pământesc regretatului maestru», 
dacă ar fi fost la timp anunţaţi 
de ora şi locul înmormântării. 

•
P en tru  R euniunea Fem ei

lo r  Rom âne Şcoala  P ro fe 
sională  B raşov a dăruit d-na 
Virginia Vlaicu suma de Lei 
1000 la fondul Constandin şi 
Victoria ivga de Bacia în 
memoria părinţilor săi, dease- 
menea a dăruit d-na Ana Ma- 
rica Lei 500 pentru ajutorarea 
orfanelor din Internatul Reu
niunii. Se esprimă donatoarelor 
merinimoase şi călduroase mulţu
miri în numele Comitetului. 

j Maria B. Baiulescu, preşedintă. 
•

Donaţie. In amintirea scum
pului şi neuitatului lor *f* Aurică 
Oancea donează Fondului zia
riştilor lei una mie neconsolaţii:: 
mamă, fraţi şi cumnate. Pioşilor 
donatori li-se exprimă mulţumite.. 

•
Sportive. Matchurile de Du

minecă s’au terminat astfel r 
Colţea comb. — Braşovia comb. 
8:0 (6:0) ; Colţea — Braşovia 
3:2 (2:1). •

Târgul de m ărfuri în co
muna Zerneşti va avea loc în 
ziua de 5 Mai a. c, şi nu în 6 
Mai, după cum a fost publicat 
în unele calendare.

LIVADĂ LA NOA
teren neted în 'mărime de circa 5—10 jugăre 
eventual cu casă se caută spre cumpărare. 
Oferte cu indicarea preţului se  vor adresa 

acestei administraţiuni sub Z . Z . liII.

Recitator tespons&bil : VICTOR BRANISCE.


